



### 上海宠物方舱

2022年5月8日，上海市黄浦区老西门街道在江阴街上建立了全市首个“宠物方舱”。附近一家宠物医院的专业人员成为志愿者，接收照顾老西门街道阳性感染者、密接居民的猫猫狗狗。

5月26日，宠物方舱休舱。临时负责人翟江亲手贴上了休舱的封条。18天时间，翟江和十名志愿者为数十户家庭的55只动物，建立了一个临时的“家”。

济医院党委书记郑军华为世博方舱张贴了“休舱”封条。

时间进入5月下旬后，沪上方舱批量休舱、关舱，定点医院逐步关闭。诸如世博方舱这样的市级方舱，作为常态化保留的方舱，将在修缮后开启新征程。

方舱在院人数不断减少，越来越多的方舱关闭。整个过程中有武汉方舱医院成功经验在上海的沿用，也有上海在本轮疫情中探索出的新内容。

3月24日，仁济医院医疗队接到指令，入驻世博方舱。《新民周刊》此前采访到在世博方舱负责院感管理的郑宇。据郑宇的回忆，当他提前到世博方舱查看时，方舱内还在施工，但按照指令第二天上午就要开始收治，任务非常紧急。“压力的确非常大，幸好有很多在武汉方舱医院工作经验的前辈提供了帮助。”最终，25日上午9点，世博方舱第一批500多名感染者顺利入院。

之后，上海各个方舱医院都在压力之下不断优化院感防控措施。方舱医院的院感管理，又将为今后传染病的防控积累宝贵的经验。

一些方舱的及时调整，同样出现在白天，比如方舱救治功

能与管理能力的提升。

陈尔真在国家会展中心方舱连续工作20多天后意识到，方舱医院的初衷，主要是将感染者和其他人群分隔，阻断病毒传播。随着疫情形势的变化，出现了一些新冠叠加基础病患者。方舱医院也需要升级改造，以具备一定的医疗救治功能。

另外，像国家会展中心这样常住4.5万人的方舱医院，再加上约1万人的医护、服务保障团队，人口规模相当于一个小城镇。社会百态都会出现，难免有些偶发事件。在这里，有过小偷、诈骗，舞蹈、健身、“蹦迪”也都有。陈尔真此前接受《人民日报》采访表示，作为管理人员，确保方舱医院安全、有序，需要不断提升管理能力。

这种动态和人性化的调整，也体现在“亲子方舱”的正式启用。

4月6日一早，新国际博览中心方舱的亲子病区一片安静。在这里，为了让孩子们能认真学习，家长和医务工作者尽量将自己的声音调至“最轻”，娃娃们拿着自己的电子设备认真倾听着老师们的讲课。能听到的声音，无非是孩子们举手回答问题，或是打印机工作的动静。

4月初，有网友反映，一些感染新冠的孩子与父母分开，无法得到照顾，一度引发质疑。

4月6日疫情防控工作新闻发布会上，上海市卫生健康委一级巡视员吴乾渝表示：“儿童是最柔软的群体，儿童的感染牵动着大家的心，我们同为父母，感同身受。儿童感染者的收治，既要遵守法律法规和防控规范的要求，也要考虑他们特殊照护的实际需求。为此，我们不断改进和完善服务保障措施。”

事实上，从3月29日至4月3日，上海儿童医学中心派出的儿科医护团队，已经在世博方舱医院收治了50个患儿家庭。从4月4日起，这支队伍转战规模更大的新国际博览中心方舱医院，并正式推广“亲子收治”模式。这是上海首次开设“亲子方舱”。

此前上海市委常委、常务副市长吴清介绍，为有效应对本轮疫情的快速发展，上海市委、市政府果断决策部署，市、区两级在最短时间内分别建设筹措方舱医院，为阳性感染者“应转尽转”提供了重要保障。

“应转尽转”的背后，是最高峰时近30万人在上海十家市级方舱、数十家区级方舱内隔离治疗。庞大数字的背后，又是许多个争分夺秒、灵活调整、追求专业与人性化的故事，在过去两个月昼夜不停地书写。